
Generelt Kære venner af SMS!  GODT NYTÅR!
Bangladesh er fuld af overraskelser – og overraskende rig på ting, vi i Danmark ikke 
umiddelbart tænker på. F.eks. har det bengalske år ikke bare 4 årstider som vores, 
men hele 6! Men landet er også begavet med hele 4 kalendere: Den vestlige, den 
muslimske, den hinduistiske og så den bengalske. Naturligvis giver det mulighed for 
forvirring, men i det daglige går det nu fint. 
I skrivende stund står der 14. april på min kalender her i Danmark, og jeg har 
allerede modtaget flere sms’er fra Bangladesh, hvor mine venner ønsker mig godt 
nytår. Den 14. april er nemlig den første dag i den første måned – 1. Boisakh – i 
den bengalske kalender, og dermed altså Nytårsdag. Her i Danmark oplever vi 
også, hvordan foråret nu for alvor kommer, og vi kender glæden over de spirende 
græsplæner, de smukke blomster og den dejligt varmende sol. Nøjagtig det samme 
oplever man i Bangladesh, hvor alle spændt følger mango træernes blomstring og 
udviklingen af de små frugter. Det er en farlig tid for træerne og deres ejere, for nok 
varmer solen, men nattetåge i februar-marts ødelægger mange blomster, og de 
voldsomme tordenstorme, der af og til farer hen over landet fra nordvest, flår mange 
af de spæde frugter af grenene. Og så står ejerne nogle gange med træer, der er 
totalt ribbet for frugter.
Ikke desto mindre kalder Nytårsdag – 1. Boisakh – på smilet hos alle i Bangladesh. 
Specielt piger og kvinder klæder sig på i deres fineste tøj og promenerer i parker og 
på gader og stræder, og de unge mænd benytter sig henrykt af muligheden for at 
følges lidt med pigerne. For nok er det Bangladesh og især pigerne må passe på 
deres renommé. Men 1. Boisakh SKAL man lidt ud og fejre foråret, solen og livet – 
og så ruller blodet lidt hurtigere i årerne ligesom saften i mangotræernes stammer.

Volontører  
og prakti-
kanter

Men mango træerne vokser jo ikke ind i himlen. Heller ikke på den 1. Boisakh. Det 
er stadig Bangladesh og der er lang vej til at landet kan ryste den sviende fattigdom 
af sig. Sådan er det også med vores skoleprojekt. Ligesom de små mangofrugter 
kæmper de tre skoler også for at vokse og modnes. Desværre må vi nok vente til 
næste år på nye Impact volontører, for de har åbenbart ikke nogen til os. Det er en 
stor skam, for volontørerne er meget vigtige. Dels for at fastholde det internationale 
islæt og dels for at udvikle både børnenes og lærernes engelskfærdigheder. De er 
også vigtige for at stimulere den pædagogiske udvikling, ligesom de bærer de 
grundværdier, der gerne skulle kendetegne skolerne. 
Men volontører hænger åbenbart ikke på træerne. Så derfor er det opmuntrende, at 
vi nu kan begynde at modtage praktikanter fra VIA University College i Silkeborg 
– tidl. Silkeborg Seminarium. De sender i forvejen praktikanter til skoler i Kina, og 
vores invitation til også at komme til Bangladesh er blevet utrolig positivt modtaget. 
Vi har holdt et introduktionsmøde med en lille halv snes studerende, og 3 af dem er 
fast besluttet på at tage i praktik hos os allerede til efteråret. Det bliver spændende 
og udfordrende for vores 3 skoler, og de 3 praktikanter vil sikre, at skolerne fortsat 
ville få stimuleret pædagogik og faglighed. Og så er vi naturligvis spændte på, hvad 
dette spirende initiativ i øvrigt kan føre med sig de kommende år.
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Skolerne s  
situation

De tre skoler har modtaget nye elever ved skoleårets start i januar og den aktuelle 
status for elevtallet er som følger:

                        Elevtal 2010     Elevtal 2011   Tilgang      Drop-out  
Birganj                151               148                  22              25
Pirganj                165               171                  47              41
Patnitoila                 90               117                  40              13  
Samlet                 406               436                109              79

Tallene er ikke tilfredsstillende – specielt ikke for Birganj. Vi havde forventet en 
betydelig større nettotilgang af elever, men igen i år er der markant mange, der har 
forladt SMS – specielt i de ældste klasser. Projektleder Nogen mener, at der kun er 
én væsentlig årsag til dette mønster: Engelsk! Han er nu sikker på, at han kan se 
et mønster: Mange forældre mener, at deres børn efter 5-6 år i vores skole har lært 
engelsk nok, og at de har bedre chance for at klare sig i de almindelige bangla-
sprogede skoler. Så derfor tager de dem ud efter 5. klasse og lader dem fortsætte i 
andre skoler. 
Nogen har drøftet det grundigt med lærerne, skolelederne og bestyrelserne, og de 
er blevet enige om årsagen – og en løsning, som allerede er ført ud i livet i Birganj 
og Pirganj: De har indført bangla som undervisningssprog i 6. klasse og opefter. De 
mener det vil have flere fordele: Forældrenes ønske om en optimal tilpasning til det 
offentlige skolesystem bliver opfyldt, og børnene behøver ikke skifte skole. Engelsk 
vil dog fortsat have en meget stærk placering på skolerne både i skemaet og uden-
for, og volontørerne vil stadig kunne arbejde på engelsk. Der er andre fordele, som 
det vil føre for vidt at redegøre for her. Vi kan tale om det til generalforsamlingen i 
juni. Og så må vi se, om ændringen har den ønskede effekt til næste skolestart.

GIRLS  
skrædder
uddannels
e

De tre skoler er jo ikke det eneste, vi kører i Bangladesh. I Birganj har vi haft et 
skrædderprojektet ”GIRLS” hvor vi underviser unge piger i at sy. Projektet har vi 
gennemført for i alt 30 piger, og kurset sluttede i begyndelsen af maj. Alle 30 gen-
nemførte uddannelsen og er nu i gang med at prøve at etablere en kundekreds. 
Den unge enke, Shiuli, som jeg skrev om sidst, fortæller, hvordan folk fra hendes 
landsby nu kommer til hende for at få syet tøj. Men det samme er tilfældet for de 
andre. Faktisk havde uddannelsen kun kørt et par måneder, da de første kunder 
kom for at få syet ting og sager. Pigerne syede det under opsyn af deres lærer, og 
de penge, som folk betalte, fik pigerne lov til at beholde. På den måde har teori og 
praksis gået hånd i hånd på smukkeste måde og pigerne har ikke bare lært at sy, 
men også lært hvordan de bør tage imod kunderne og deres bestilling og hvilken 
pris det er rimeligt at tage for arbejdet. Kort sagt – de har lært håndværket og de 
har samtidig opbygget den rigtige mentalitet, og vi ser med glæde og stolthed på 
resultatet af de 6 måneders uddannelse. 
Måske den bedste anerkendelse af uddannelsen er, at der allerede nu er en 
længere venteliste af piger, der ønsker at komme med på næste hold. Vi er i gang 
med at søge midler til næste hold til november. Det bliver midler fra donorer, der 
alligevel ikke ville give penge til skolerne, så der går ikke noget fra skolerne, når vi 
foruden de tre skoler også arbejder på at køre skrædderkurset.



BANGLA  
børn

Vi har nu rundsendt BANGLAbørn foldere til alle jer, der har støttet os det seneste 
par år. Det er sket via Leve Børnene /VIVA Danmark og deres kvitteringsbrev for 
bidrag i 2010. Forhåbentlig har I, der modtager dette nyhedsbrev, også fået foldere, 
for BANGLA børn ordningen er for tiden vores hovedindsats for at skaffe de nød-
vendige penge til skolerne. Og vi vil meget bede jer alle sammen om at prøve at 
skaffe bare en enkelt eller to nye sponsorer hver. Så vil vi kunne trække vejret 
lettere  
Vi er ved at omfordele ansvaret for sponsorordningen, men den er ikke helt på 
plads endnu, så hvis I kan bruge flere foldere, så skriv til kontaktperson Filip 
Engsig-Karup, Drosselvej 10, 8641 Sorring, e-mail filip@engsig-karup.dk eller ring 
på mobil 6168 7084 (efter 12. juni 2011), så får I tilsendt de nødvendige papirer!

Indkaldels
e til  
general-  
forsamling

Vi indkalder også hermed til generalforsamling, som i år finder sted søndag den 
19. juni kl. 15.00 hos Susanne og Peter Morthorst, Gl. Landevej 1a, 7100 Vejle. 
Dagsordenen vil være den sædvanlige 

1. Valg af dirigent.
2. Formandens beretning
3. Fremlæggelse af revideret årsregnskab 2010 til godkendelse og 

fremlæggelse og godkendelse af budget 2011
4. Valg af styregruppemedlemmer. Filip og Anja er på valg i år og stiller op til  

genvalg. Desuden består styregruppen af Karin Hauge,Christian Alnor og 
Simon Engsig-Karup. Suppleant er Birgitte Søndergaard.

5. Behandling af indkomne forslag fra styregruppen og medlemmer.
6. Eventuelt.

Forslag til nye styregruppemedlemmer er meget velkomne og forslag til beslutning 
skal indsendes til formanden senest den 5. juni 2011. 
Vedtægter for ”Støtteforeningen for SMS” findes på www.smsbangladesh.dk 
ligesom man der også kan se forretningsordenen.

Økonomi  
og andre  
arran-  
gementer

Ved årets begyndelse sendte vi et pænt beløb til Bangladesh. Men de er ved at 
være brugt nu, så vi må alle sammen hænge i for at sprede information om 
projektet til venner og bekendte. Det kan bl.a. ske ved at bakke op om den flotte 
fotoudstilling fra Bangladesh, som Tove Larsen og hendes mand Henry laver i 
Kulturcenteret på Drejervej i København. Samme sted vil der også blive afholdt et 
spændende bangla kultur arrangement den 18. juni. Her vil bl.a. tidl. ambassadør 
Ejnar Jensen medvirke. Kom og vær med og tag venner og bekendte med. 
Til slut vil vi nævne, at Filip Engsig-Karup arrangerer en særlig 9-dages studietur 
til Bangladesh og SMS skolerne den 10.–20. februar 2012. Max. kun 12 deltagere. 
Specialprogram med pris, detaljeret dagsprogram osv. fås ved henvendelse til Filip 
på mail filip@engsig-karup.dk eller mobil 6168 7084.  

 Venligste hilsner, 

Simon Engsig-Karup, 
formand for ”Støtteforeningen for SMS”

Kettingvej 11, 6440 Augustenborg
www.smsbangladesh.dk  e-mail info@smsbangladesh.dk 
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